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class="mar10"> 与单一企业报表相比，企业集团合并报表通过

编制抵销分录，剔除了关联交易对集团个别企业财务报表的

影响，从某种程度上可以更为真实地反映集团整体的财务状

况，防止通过集团内部交易等手段粉饰财务报表，合并报表

分析已经成为信贷决策和投资决策的重要依据。本文将从合

并报表中其他应收款项目的视角，来分析企业集团内部关联

交易。 其他应收款成为合并报表分析重点 对合并报表中其他

应收款项目的分析是合并报表项目分析的重点之一，其原因

有以下几个方面： 一是其他应收款项目内容复杂，容易受到

报表编制者的操纵。其他应收款核算内容是除应收账款、应

收票据、预付账款以外的其他各种应收、暂付款项，所包含

的项目复杂，金额不大，不易受报表使用者的重视。不少上

市公司利用其他应收款，核算繁琐而隐藏异常的交易行为。 

二是个别企业报表没有披露关于其他应收款的详细信息，报

表使用者无法正确预测其中所蕴含的风险。有些交易虽然金

额不是很大，但综合隐藏起来的交易金额却可能是触目惊心

。有的企业集团利用其他应收款项目转移资金，对上市公司

的正常经营产生了较为严重的影响，甚至将上市公司送上“

不归路”。如ＳＴ轻骑一年亏损34亿元，其中通过其他应收

款反映的大股东欠款坏账为22．26亿元。 三是将合并报表和

个别报表的其他应收款项目对照分析，报表使用者可以获得

重要的决策信息。由于企业集团的合并报表中，其他应收款



项目抵销了集团内部的关联交易，因此，将母公司报表与合

并报表的其他应收款项目金额进行对比，其差额可以大致估

计出由关联交易产生的其他应收款金额。通过分析其他应收

款占流动资产和总资产的比重，看其他应收款对企业偿债能

力的影响程度。同时，还可以根据报表项目之间的勾稽关系

，追查母公司报表与合并报表的其他资产项目的重大金额差

异，追踪其他应收款的去向，对其他应收款的质量进行评估

。 慧眼看报表：其他应收款分析技术 来源：www.examda.com

来源：www.examda.com 通过对泛海建设集团2007年合并报表

和母公司个别报表其他应收款项目的分析，我们可以了解到

：2007年末母公司的其他应收款规模约为41亿元，而合并报

表中的其他应收款规模约为2.3亿元，两者之间差额约为39亿

元。上市公司的其他应收款远比合并报表的规模大，说明上

市公司其他应收款的主要债务人，是纳入合并范围内的子公

司。 从其他应收款占资产规模的比重来看，上市公司的其他

应收款年初和年末占流动资产的比重约为90％左右，占资产

总额的75％左右。因此，其他应收款的质量将会显著影响上

市公司的偿债能力。 其他应收款的去向分析。一般来说，向

控股子公司提供的资金会转化为子公司的经营资产，如货币

资金、债权、存货、固定资产和无形资产等。在控股子公司

被纳入合并范围的条件下，合并报表中的经营资产项目与母

公司之间的差额在很大程度上反映了这种转化。泛建建设合

并资产负债表中的存货高达64.7亿元，与母公司的存货相差

近60亿元，而其他经营项目的相差额不是很大。由此可见，

母公司其他应收款的主体变成了子公司的存货，进一步通过

子公司的经营业务分析可知，子公司的存货主要是企业开发



的楼盘，控股子公司正在开发楼盘的未来盈利能力决定了上

市公司其他应收款的质量。 由此可见，通过对合并报表的其

他应收款项目分析，报表使用者可以了解上市公司与其子公

司之间的关联交易的规模和关联交易的业务性质，从而对上

市公司的资产质量和潜在风险有更充分的认识。 百考试题：
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